

# 为残疾群众铺就“幸福路”

## ——鹤壁市残联系统干部直接联系帮扶困难重度残疾人工作纪实

□李萌萌 王鑫

“您的肩颈有淤堵，我的力道您能接受吗？”7月8日，在鹤壁市淇滨区阿斌推拿店，28岁盲人推拿学徒郭璐贴心地询问顾客的感受，并不时热情地招呼进店的客人。

而在2023年前，郭璐却是个因眼疾不愿与人打交道的自卑小姑娘，她性格的改变得益于淇滨区残联的一次“家访”。

淇滨区残联填写的“家访”手册是郭璐幸福生活的依仗，上面清晰记录着鹤壁市残联系统干部直接联系帮扶困难重度残疾人帮扶人和帮扶对象的详细情况，以及下一步帮扶的措施。“这些信息是鹤壁市残联研究帮扶困难重度残疾人政策的底册，旨在靠前一步联系服务，尽己所能帮助困难残疾人，让他们过上更好的生活。”鹤壁市残疾人联合会党组书记、理事长李志军说。

郭璐仅是鹤壁市残联开展系统干部直接联系帮扶困难重度残疾人成功案例的一个缩影。

弱有所扶、困有所助、难有所帮。今年以来，鹤壁市残联持续深化残联改革、加强残疾人工作者队伍作风建设，突出做好困难重度残疾人兜底保障和联系服务工作，根据省残联统一部署，靠前施策，创新实施鹤壁市残联系统干部直接联系帮扶困难重度残疾人工作手册制度，在残联系统干部与直接联系帮扶困难重度残疾人之间架起一座暖心桥梁，助推残疾帮扶工作做得更深更细更扎实，推动残疾人事业高质量发展，不断提高残疾群众幸福感、满意度。

### 拓宽就业路 让残疾人“好”起来

“感觉自己现在是个人有用的人，不

再是父母的累赘，这也感谢一直帮助我、鼓励我的帮扶人。”郭璐笑意盈盈。

就业是残疾人最大的民生。为切实保障好困难残疾人基本生活，扎实推进“三个一”联系活动和“走访拓岗促就业”活动，鹤壁市残联系统充分发挥“助残就业管家”作用，上门提供“一人一策”精准服务。

“帮扶人在了解我有眼疾的情况下，征询我的意见，把我推荐到了盲人按摩店做学员，每个月还有工资。”郭璐说，在帮扶人的帮助下，她的生活逐渐“好”了起来。

暖意融融，大爱无言。为落实好鹤壁市残联系统干部直接联系帮扶困难重度残疾人工作，该市残联理事会要求，理事会成员每人联系帮扶2名困难重度残疾人，机关各部室及事业单位负责人每人联系帮扶1名困难重度残疾人；各县区残联干部每人至少联系帮扶1名困难重度残疾人。要重点联系帮扶困难重度残疾人中的“一户多残”“以老养残”和困难重度残疾儿童等特殊困难残疾人。

截至目前，全市残联系统35名领导干部结对帮扶39户困难重度残疾人，已通过电话、微信进行联络106次，并开展走访入户送温暖82次。

### 用心用力帮扶 让残疾人“暖”起来

细微之处见真情。这种真情，始

终如一。淇县桥盟街道董桥村的桐桐，今岁6岁，肢体一级残疾，且是脑瘫患儿，父母离婚。为了养活桐桐，父亲常年在外打工，桐桐平日由爷爷奶奶照顾。

“真是帮了大忙，给俺小孙子找医

生定期做康复按摩，俺心里说不尽的感激。”桐桐爷爷眼眶湿润地告诉记者，除了孩子能享受的社会保障外，他们的帮扶人鹤壁市残联副理事长陈卫红，不仅节假日前来看望，送来米面油等生活物资，还多方找医生上门给桐桐看病，定期做康复训练。

“要想方法帮助帮扶对象解决实际困难、改善生活状况，为他们提供力所能及的帮助。”陈卫红表示，在帮扶手册中，鹤壁市残联采用就近就便的原则，务实实效，要求残联干部在各自分包联系的县(区)确定直接联系帮扶对象，在工作地、居住地确定直接联系帮扶对象。

在鹤壁，残联班子成员与困难重度残疾人进行结对帮扶，坚持“联系交流+走访探视+多方联动+落实政策+纾困解难”有机结合，主动协调沟通相关部门，积极解决救助、辅具发放等实际问题20余个，全力当好困难重度残疾人的“暖心人”，架起帮扶者与残疾人朋友之间的“连心桥”。

### 扶残助残解民忧 让残疾人“乐”起来

“残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。”“维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉”……在鹤壁市残疾人联合会办公区，这样的标语不计其数。

“要走进残疾人生活，贴近他们的生活。”近日，鹤壁市残联康复就业部部长李振华带队组成入户帮扶小组到淇山区姬家山乡姜家沟村帮扶困难重度残疾人，安排随行医生为残疾人及其家属检查身体，并为其提出科学合理的就诊建议。

“医生，我最近头晕，给我量下血压

吧。”“医生，你看我还有可能把拐杖扔掉吗？”“您可以适当运动。”“我给您开些药。”“我是志愿者，轮椅让我来推吧。”……医生和群众你一言我一语，医生细碎的叮嘱、志愿者热心的服务，让残疾人“乐”开了花。

“针对残疾人实际情况和需求，制定切实可行的帮扶计划，全面发力、精准用力，鼓励残疾人自立自强，乐观面对生活，要把党和政府的温暖送到残疾人心里。”李振华说。

为常态化加强残联干部与直接联系帮扶残疾人的密切关系，做好困难重度残疾人兜底保障和联系服务工作，鹤壁市残联帮扶干部通过电话、微信、短信等多种方式与帮扶对象或其监护人保持经常联系，了解残疾人急难愁盼问题。

在入户探视上，鹤壁市残联干部实地查看帮扶对象生活环境，面对面交流沟通；在落实惠残政策上，对照当地困难重度残疾人可享受的社会保障政策，了解相关情况，推动落实各项惠残政策；在解决实际困难上，及时了解和反映帮扶对象在生产生活中的实际困难，主动协调沟通相关部门，积极推动问题解决。

在帮扶工作中，鹤壁市残联干部贴心服务持续跟踪了解帮扶对象健康状况和精神状态，鼓励其积极融入社会生活，拉满困难重度残疾人“幸福账单”。

鹤壁市残联创新运用残联系统干部直接联系帮扶困难重度残疾人工作手册，努力贴近全市困难重度残疾人的需求，用心用力服务，帮助残疾人“好”起来、“暖”起来、“乐”起来，让残疾人政策真正“特”起来，让助残合力最大限度“聚”起来，让残疾人事业进一步“强”起来。

PHOTO  
NEWS



7月4日，在卢氏县狮子坪乡花园寺村，菇农正在采收香菇。近年来，当地大力发展食用菌产业，建设高标准大棚88座，栽植食用菌300万棒，实现村民足不出户就业增收。

本报记者 杨远高 通讯员 聂金锋 摄

## 猪肉价格小幅上涨 水产品价格略有回落

据省商务厅监测，上周全省生活必需品市场货源充足，品种丰富，受降

雨天气影响，价格总体稳中有涨。猪肉价格小幅上涨。上周全省肉类零售均价为57.66元/公斤，较前一周

上涨0.2%。其中，猪肉(后腿肉)28.81元/公斤，较前一周上涨1.9%；牛腿肉71.22元/公斤，较前一周上涨0.4%；羊腿肉72.94元/公斤，较前一周下降0.6%。月初持续降雨天气影响生猪调运，屠宰企业收猪难度有所提升，猪肉价格稳中偏强运行。但夏季

终端消费整体偏弱，叠加大中规模养殖场出栏计划提升，预计近期猪肉价格涨幅有限。

蔬菜价格继续上涨。上周全省蔬菜零售均价为5.47元/公斤，较前一周上涨3.6%。进入7月份后，我省降雨天气增多，不利于蔬菜采收及运输，导致产地出货量相对减少，预计近期蔬菜价格仍呈小幅上涨态势。

鸡蛋价格涨幅明显。上周全省

鸡蛋零售均价为9.31元/公斤，较前一周上涨4.6%。白条鸡零售均价为19.29元/公斤，较前一周上涨1.8%。随着夏季的深入，蛋鸡将进入“歇伏期”，预计近期鸡蛋价格或将震荡偏强运行。

粮油价格稳中略涨。上周全省粮食零售均价为5.14元/公斤，与前一周持平。食用油零售均价为17.63元/升，较前一周上涨0.7%。目前，全省粮油市场库存充足，购销平稳，预计近期粮油价格仍将以稳为主。

水产品价格略有回落。上周全省水产品零售均价为27.52元/公斤，较前一周下降1.6%。受降雨天气影响，养殖端出鱼难度增加，同时市场需求减少，预计近期水产品价格仍将在现有价位呈小幅波动态势。

(杨青)

## 河南商务预报

## 平顶山市卫东区 弘扬传统文化 助力乡风文明

“百善孝为先，我们村有很浓厚的孝善文化底蕴，特别是这两年新建成的孝善广场和家家家训馆，吸引很多群众来俺村参观。”7月9日，平顶山市卫东区蒲城街道任寨村的李大爷自豪地说。

该区以创建“文明幸福星”为抓手，持续完善乡村治理体系，深入推动移风易俗，在农村积极推进文明建设和“星级文明户”认领活动，支持村史村志馆、家风家训馆建设，以全方位、多视角诠释先贤家训、道德模范，以良好家风涵养文明村风。同时，开展“整治农村陈规陋习”行动，倡导“低彩礼”“零彩礼”等婚嫁新风，坚持教育、预防相结合，有力整治辖区农村存在的陈规陋习，净化农村社会环境，推动形成文明乡风、淳朴民风。(杜婉君)

## 强化队伍建设 提升财政工作质效

一直以来，巩义市紫荆路街道财政所把提升财政队伍的综合业务素质和专业知识技能放在重要位置，对财政干部加强业务培训，提高财政管理水平；鼓励财务人员自学，开展互帮互学，熟悉财政业务知识，提升业务能力，胜任基层财政工作。坚守思想防线和廉洁底线，通过学习强国App、专题党课、撰写心得体会等方式，提升干部理论素养，自觉抵制腐朽生活方式的侵蚀影响。下一步，该财政所将继续通过强化学习教育，健全规章制度等方式，不断深化党的建设，增强财政工作效能，助力财政工作再上新台阶。(冯晨洋)

## “三注重”促进民族团结进步

今年以来，南召县城关镇第二初级中学认真贯彻落实党的民族工作的各项方针政策，深入开展相关工作，成果突出。该校注重结合日常抓宣传，组织开展丰富多彩的活动，如主题班会、手抄报评比、各类比赛等，营造浓厚氛围。注重传承文化促融合，举行端午粽飘香、中秋月饼、重阳敬老、祭奠英烈等活动。注重互融共融共发展，组织志愿服务上百次，助力形成“互嵌共生”环境，师生责任感进一步增强。下一步，该校将继续主动作为，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步贡献更多力量。(席磊 李旭)

## 多彩活动庆祝建党103周年

日前，洛阳市涧西区人民检察院通过开展2024年新录用公务员岗前培训、到中信重工厂史馆参观学习，以及为政治生日是7月1日的党员祝福等一系列主题鲜明、丰富多彩的活动，庆祝中国共产党成立103周年。(常静)



7月6日，孟州市会昌街道大宋庄鲜桃采摘园内，果农谭常铭在采摘黄桃。据了解，谭常铭从事果树种植已有30余年，种植面积达150余亩，其中桃树100亩，品种有黄桃、蜜桃、油桃、蟠桃等40余种。

本报记者 杨远高 摄

## 方城县赵河镇 林下套种拓宽致富路

近日，走进方城县赵河镇枣庄村千亩桃园种植基地，桃树郁郁葱葱，树下铺满绿色的藤蔓，一个个胖乎乎的南瓜探出“大脑袋”，一派丰收的景象。

看着长势喜人的南瓜，种植大户王福霞露出满意的笑容。她说：“前几年我们就尝试在桃林种植花生、西瓜等作物，效益非常好。今年我们在农技人员的精心指导下，探索在桃树中

间套种南瓜，既降低了南瓜种植成本，又为果树松了土、提供了肥源，还减少了水分的蒸发和杂草的生长，桃园里遍地都是黄金啊。”

近年来，枣庄村充分利用林业资源优势，因地制宜发展林下经济，采取桃树套种瓜类作物的发展模式，填补桃树生长的“空白期”，打造特高效“立体农业”种植模式，实现了

农业发展“高矮结合”“以短养长”“一地多收”，进一步盘活了土地资源，提升了种植综合效益，促进了农民多途径增收。

林下套种不仅大大提高了土地利用效率，也为农民增收增收打下了坚实基础。据了解，下一步，赵河镇将积极探索土地综合利用新模式，着力发展林下套种、农田套种模式，全力盘活土地资源，优化农业产业结构，拓宽产业发展渠道，实现土地资源效益最大化，努力走出一条农业增效、集体增收、农民增收、助力农户多元增收，为乡村振兴注入新动能。(邱向阵)

涉企服务“中梗阻”问题作为重点工作，深入开展“大走访”“大排查”活动，着力发现和纠正办事拖拉、推诿扯皮、吃拿卡要等问题，推动街道深化作风建设，各部门用心、用情、用力做好涉企服务。贴心助企，良方解药为企“纾困”。针对收集的困难问题，该街道纪工委督促相关部门建立问题台账，明确问题化解责任人和具体完成时限，对重点企业进行责任分包，定期进行重点回访，跟踪落实解决情况，切实减轻企业负担，为企业发展保驾护航。(赵鹤军)

生产措施的落实，从而消除安全隐患。督促相关部门扎实开展安全生产知识培训和警示教育，坚决防范安全生产事故发生。对于安全意识不牢、安全生产工作中存在管理不实的问题，严肃追责问责，形成强烈的震慑作用。

下一步，长风中路街道纪工委将继续加强对安全生产工作的监督检查，确保安全生产工作落到实处，同时，还将充分发挥纪检监察职能，严肃查处安全生产领域违纪违法问题，为辖区安全生产形势稳定提供坚强保障。(徐爽)

## 巡察助推环境改善

“现在河水清澈见底，两岸绿树成荫，我们休闲又多了一个好去处。真是太感谢巡察组了。”7月6日，见到前来回访的沈丘县委第二巡察组干部，赵德营镇王其庙村的村民们掩不住内心喜悦，你一言我一语地称赞道。

此前，沈丘县委第二巡察组对赵德营镇党委及所辖行政村开展为期一个月的常规巡察，在对各行政村进行实地调研时发现，个别河道旁堆满垃圾，水面有许多漂浮物。

这一情况引起了沈丘县委第二巡察组的高度重视。“这些垃圾和漂浮物不仅影响环境卫生，而且影响村容村

貌，必须立行立改。”沈丘县委第二巡察组组长张郁然说。

收到沈丘县委第二巡察组下发的立行立改通知书后，赵德营镇党委立即组织镇村两级干部及保洁员对辖区河道旁的垃圾及水面上的漂浮物进行了清理，同时强化监督考核机制及问责机制。

“民生问题无小事，群众满意不满意是我们巡察监督的重点。”沈丘县委巡察办主任张涛表示，“下一步，巡察工作将持续关注群众关心的问题，打好蓝天碧水净土保卫战，持续增强群众的获得感、幸福感。”(朱莹)

## 筑牢群众安全“防护墙”

为进一步提高辖区群众的安全防范意识和自我保护能力，近日，新乡市平原示范区祝楼乡认真践行“二马”机制，开展“防溺水+反电信诈骗+消防安全”宣传文明实践活动。活动中，志愿者进村入户、走街串巷向群众发放

宣传单，宣传防溺水、反诈骗、消防安全等相关知识，并结合近期案例向群众进行讲解，取得了良好效果。下一步，该乡将继续丰富活动形式，扩大宣传覆盖面，进一步筑牢辖区安全“防护墙”。(李文娟 曹青芳)

## 严格财务管理 服务检务保障

今年以来，洛宁县人民检察院紧紧围绕“高质量检务管理年”活动，严格落实“过紧日子”要求，即加强检务用车的动态实时监控，严控“三公经

费”，开源节流，严控政府采购；优化资产管理，严控固定资产。据悉，该院今年上半年精减财务管理，有效节约检务经费22万元。(雷志帆)

## “四个一”做实“检察护企”

今年以来，洛宁县人民检察院在“检察护企”专项行动中，通过为企业派驻一名检察服务官、提供一份法治大礼包、开展一次法治讲座、提出一份

检察建议等“四个一”方式，做实做好“检察护企”工作，着力营造法治化的营商环境，以高质量的检察履职助力企业行稳致远。(雷志帆)

## 第一书记直播带货拓销路

为深化驻村第一书记帮扶工作成效，持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，进一步提升农村集体经济发展水平，拓宽全区农村产品销售渠道，7月9日，鹤壁市鹤山区以直播带货为抓手，开展全区各驻

村第一书记常态化助农直播活动。该活动以石门村电商直播基地为平台，每天下午进行直播，各驻村第一书记借助直播分享农村人文自然风貌、驻村故事，带货农特产品。(徐铭钊)

## 互学互鉴 推进党建工作再上新台阶

近日，鹤壁市山城区石林镇与大湖街道共同开展党建工作互学互鉴活动。各村(社区)党支部书记前往6个村(社区)进行实地察看，并深入讨论党建工作特色亮点，了解各村(社区)

党建工作推进情况。石林镇将以此次推磨互学为契机，总结梳理典型经验和宝贵建议，进一步加强与各街道横向交流，做好互学互鉴，推进党建工作再上新台阶。(魏旭冉)

## 开展“童心向党 重拾非遗之美”主题活动

近日，郑州市相济路社区新时代文明实践站开展了“童心向党 重拾非遗之美”爱国主题儿童手工活动。

活动中，志愿者们以生动的语言向孩子们阐述了“建党节”的历史渊源，并引领孩子们深入认识党旗上“镰刀与锤头”标志性图案所承载的深刻

意义。随后，志愿者带领孩子们手工制作掐丝珐琅图案“党徽”与“天安门”，孩子们用稚嫩而灵巧的小手，将一根根金属丝做成一幅幅精美的党徽与天安门图案。同时，爱党爱国的种子也在他们心中生根发芽。(黄俊 曹国杰)